

СА-708
ГМБ

F-95

J-J3

МУЗЕЙ ВОСТОЧНЫХ КУЛЬТУР
ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ В СТРАНАХ
ВОСТОКА имени Н. Н. НАРИМАНОВА

В. А. Гурко-Кряжин и В. Н. Кацауров

ОКТАБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ
И
ВОСТОК

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ВЫСТАВКЕ

МОСКВА — 1927

1344

Губерн - Шверин
Павловск
В.м. Шверин
Борисов

~~9/11/02~~
~~3/8/99~~

1344.

СА-708 ГМВ
F 95

МУЗЕЙ ВОСТОЧНЫХ КУЛЬТУР
КАБИНЕТ ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ В СТРАНАХ
ВОСТОКА имени Н. Н. НАРИМАНОВА

В. А. Гурко-Кряжин и В. Н. Кацауров

ОКтябрьская РЕВОЛЮЦИЯ
И
ВОСТОК

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ВЫСТАВКЕ

СА-708

МОСКВА — 1927



МУЗЕЙ ВОСТОЧНЫХ КУЛЬТУР
ИЗДАНИЕ ПОСВЯЩЕННОЕ РЕВОЛЮЦИОННОМУ ДВИЖЕНИЮ В СТРАНАХ
ВОСТОКА ИМЕНИ Н. И. НАЧИНАЕВА

В. А. Турко-Крыжын и В. Н. Кандуров

ОКТАБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Типография Кооператива
„Наука и Просвещение“
Москва, Остоженка,
Савельевский п., 13.
Мосгублит 48.272
Тираж 500.

ПРЕДЛАГАЕМ ПО БИЗНАСУ

МОСКВА — 1927

Тотчас же по окончании мировой войны мы наблюдаем усилившийся натиск мирового империализма на все страны Востока для окончательного превращения их в колонии или полуколонии западного капитала. Однако стальной нажим империалистических хищников вызывает теперь революционный отпор пробудившихся народов Востока.

Уже первая наша революция 1905 года создала новый радикальный сдвиг в жизни почти всех стран Востока, пробудив их от многовековой спячки и пассивного подчинения. Наблюдая отзвуки революции 1905 г. на Востоке, В. И. Ленин гениально отметил, что:

«Революция в России, Персии, Турции, Китае, войны на Балканах—вот цепь мировых событий нашей эпохи, нашего Востока. В этой цепи событий только слепой может не видеть пробуждения целого ряда буржуазно-демократических, национальных движений, стремлений к созданию национально-независимых и национально-единых государств». (Том XIX)

Но конечно неизмеримо большее значение оказала на страны Востока победоносная Октябрьская Революция. Она не только освободила их от удушающего гнета царизма, не только дала им могучий импульс к национальному освобождению, но и оказала революционную поддержку в борьбе с империализмом.

В самом деле, в каком положении находились страны Востока до Октябрьской Революции? Мы видим жуткую картину полного порабощения, духовного оцепенения и бушующей внутри шовинистической отравы. На пороге Востока—в нашем Закавказьи—в 1918 году формируются три буржуазные республики: меньшевистская—Грузинская, дашнакская—Армянская и муссаватистская—Азербайджанская. Помимо взаимоуничтожения на национальной почве, эти три республики в течение трех лет играют роль барьера, воздвигнутого Антантой, чтобы отгородить Советскую Россию от борющихся стран Востока и в первую очередь от Турции. Последняя, испытав полный разгром в результате мировой войны, попала в стальные тиски империалистических держав. В Константинополе водворились англичане, мечтавшие об устройстве здесь «Ближневосточного Гибралтара».

Анатолия была по кускам поделена между той же Англией, Францией, Италией и более мелкими хищниками, вроде Греции и дашнакской Армении. Севрский мирный договор 1920 года имел своей целью навеки закрепить это положение вещей, превратив Турцию в общую колонию «держав победительниц».

Арабские страны (Сирия, Палестина, Ирак) были захвачены в качестве «мандатных территорий» теми же



Персидский плат с портретом Ленина и картиной, изображающей смычку рабочих и крестьян.

державами, установившими в них грубый режим военной оккупации. В Египте англичане об'явили о введении своего протектората, беспощадно расправляясь со всеми левыми элементами. Наконец, Марокко было «по дружески» поделено между Францией и Испанией, занявшимися «умиротворением» страны путем посылки карательных экспедиций, устройства блокгаузов, проведения стратегических дорог и т. п.

Персия, сохранившая нейтралитет во все время войны, тем не менее к концу ее оказалась целиком оккупированной англо-индийскими войсками. В Тегеране сменяли один другой кабинеты, имевшие между собой то общее, что все они получали «субсидии» от британской дипломатической миссии. В 1919 году англичане решили оформить создавшееся положение вещей и навязали персидскому правительству договор, устанавливавший их полную гегемонию в финансах, экономике и в военных силах Персии.

Тот же процесс «индианизации» пережал и Афганистан, превратившийся в результате русско-английского договора 1907 года в сущности в простую провинцию Британской Индии, вроде Белуджистана. Эмир Хабибулла, одинаково прославившийся своим пьянством и развратом, до такой степени угождал Англии, что получил от своих поданных прозвание «нукера», т.-е. лакея.

Идя далее на Восток, мы видим Монголию, которая превратилась буквально в феодальное владение русских белогвардейцев, самый красочный представитель которых, барон Унгерн, даже по внешности уподоблялся

древним монгольским ханам, приняв буддизм и предавая кошмарным пыткам и расправам всех своих врагов.

Наконец, грандиозный Китай очутился под стальным прессом Японии, выступившей в качестве «наследницы» одновременно и Германии и царской России. Внутри страны утвердились военные сатрапы, всевозможные У Пей-фу, Чжан Цзо-лины и т. п., являющиеся в сущности говоря креатурами тех или иных держав, борющихся на побережья Тихого Океана.

Огромная Индия буквально задыхалась под режимом осадных законов (билль Роулетта и др.), проводимых ретивыми администраторами, вроде ген. Дайера, издавшего после устроенной им в Амритсаре бойни знаменитый приказ, предписывавший туземцам «проходить ползком мимо британского флага».

Если мы соединим в одной картине все эти факты, мы увидим, что весь гигантский Восток, от Атлантического Океана до Тихого — после окончания войны превратился или в кладбище или в колоссальную тюрьму, за стальными решетками которой томились сотни миллионов колониальных рабов.

Колоссальное значение Октябрьской Революции и заключалось как раз в том, что она несла на своем знамени лозунги освобождения от империализма не только пролетариата Запада, но и поработанных масс Востока. Недаром гениальный вождь революции Ленин выставил, как единственно возможную базу для борьбы против мирового капитализма, союз передового пролетариата Запада с колониальными массами Азии и

Африки. Эта действенная, революционная программа, с первых же дней проводимая на практике Советской властью, в виде отказа от всех хищнических завоеваний царизма (капитуляций, концессий, займов и т. п.) — не могла не вызвать тысячи откликов на всем Востоке. Советская Россия, большевики и особенно Ленин — в сознании народных масс принимали буквально легендарные размеры, превращаясь в каких то сказочных героев, приходящих с севера для спасения их от империалистических хищников.

Поворотным моментом в этом огромном процессе освобождения Востока от империализма было разрушение восставшими бакинскими рабочими «Закавказского барьера» и утверждение в Баку Советской власти (Апрель 1920 года). Уже до этого молодая националистическая Турция боролась, истекая кровью, против почти всей Антанты и ее наймитов — греков. Однако несомненно, что если бы она не встретила дружеской поддержки со стороны Советской России, она была бы сломлена в этой неравной борьбе и обречена на полное исчезновение в качестве самостоятельной державы. Недаром буржуазные публицисты Запада вздыхали об отсутствии «царского жандарма», который один мог бы осуществить Севрский мирный договор.

От русско-турецкого договора 1920 года и до гарантийного 1925 и торгового 1927 г. мы видим эту дружескую кооперацию революционной Турции и Советской России, направленную против общего врага — Антанты. «Призрак Советской России, витал над зелеными столами Лозаннской конференции» — заявил тов. Чечерин,



Турецкий военный лубок, изображающий победу националистов над греками.

«и именно он мешал великим державам напасть и раздавить маленькую Турцию».

Пожалуй еще больший эффект вызвало появление советской власти на юго-восточных берегах Каспийского моря, в Закаспии и в Персии. Точно карточный домик рушатся все конструкции, терпеливо воздвигаемые здесь англичанами со времени мировой войны. Под напором широчайших масс населения, требующих установления связи с Россией, уходят со сцены открыто англофильские министры, преемники же их принуждены заключить договор с Россией. Под натиском революционного движения в Гиляне и в других местах англичане эвакуируют всю Персию, унося на своих штыках разорванные клочки англо-персидского договора 1919 года. Лишь после этого стала возможна в Персии борьба против феодализма, создание армии, централизация государства и т. п. И здесь приходится повторить, что не будь на северной границе Персии дружественного анти-империалистического Союза ССР — страна давно бы превратилась в колонию Великобритании, также управляемую ее резидентом, как напр., какой нибудь Оман или Маскат. Появление СССР на Востоке произвело радикальный сдвиг и в политическом положении Афганистана. В 1919 году в Кабуле происходит переворот и в результате убийства Хабибуллы хана эмиром становится энергичный Аманулла хан. Почти тотчас же вспыхивает война с Англией, после которой Афганистан приобретает полную свободу во внешних сношениях, т.-е. абсолютный суверенитет. Все эти события открывают новую эру и во внутренней жизни Афганистана,

знаменуя превращение его из азиатской деспотии в централизованное государство западного типа. Совершенно ясно, с другой стороны, что если бы на другом берегу Аму-Дарьи стоял не красноармеец, а царский казак, то Афганистан если не формально, то реально давно слился бы с Индией.

Огромную агитационную роль сыграла Октябрьская Революция в революционном движении, мощно развернувшимся в Индии в 1920—22 годах. Правда, идеологически оно возглавлялось Ганди и другими мелко буржуазными «непротивленцами», но массы поняли его как чисто социальное движение, направленное одинаково и против туземной буржуазии и против англичан.

Такие типичные аграрные движения, как моплахов на Малабарском побережье, сикхов в Пенджабе и др. не оставляют сомнения в истинной физиономии этого стихийного процесса. Недаром англичане, в крови потопившие эти стихийные бунты, всячески пытались связать их с «большевистской пропагандой» и т. п. Еще более пугает англичан идейное влияние СССР на рабочее движение, являющееся уже сейчас в Индии мощным фактором. Недавно происходивший первый коммунистический процесс в Лукнове, вновь усилившаяся террористическая деятельность в Бенгалии, все это доказывает рост революционного движения в Индии и ослабление английской власти в их колониальной жемчужине.

Для Монголии Советская власть означает буквально новое политическое бытие, поскольку народная армия раз навсегда окончательно избавила эту многострадаль-

ную страну одинаково и от русских белогвардейцев и от китайских милитаристов. Новая государственная Монголия в этом смысле является таким же детищем Октябрьской Революции, как напр. Туркменистан или Танну Тува.

Колоссальную роль сыграла Советская власть и в деле выявления подлинного революционного лица огромного Китая в борьбе его с мировым империализмом.

Правда, борьба эта сильно осложнилась для рабочекрестьянских масс Китая—открытым блоком милитаристических и феодальных элементов с напуганной буржуазией. Однако самая кристаллизация сил, ликвидация расплывчатого «общенационального» антиимпериалистического фронта, несомненно сыграет в высшей степени положительную роль в процессе будущей, уже чисто революционной, борьбы рабочих и крестьян—одновременно против мирового империализма и связанных с ним внутренних реакционных, феодально-буржуазных сил.

Помимо того, появление Советского Союза на берегах Тихого Океана представляет огромный удар для мирового империализма, поскольку он не может более распоряжаться в Срединной республике, как в своей вотчине. Что касается до идейного влияния нашей революции, то оно колоссально, проникая собой самые разнообразие общественные группы: левую интеллигенцию, крестьянские и особенно рабочие массы.

Мы указывали до сих пор факты, свидетельствующие о непосредственном, прямом воздействии нашей революции на стихийное движение народов Востока.

Косвенное влияние ее, конечно, еще более велико: его можно проследить в Египте, Судане, Тунисе, Марокко, Ираке и даже отдаленной Индонезии.

Повсюду катится огромный революционный поток, везде идет гигантская схватка Востока с мировым империализмом. Несомненно еще будут жестокие бои, быть может частичные поражения (как это мы видим в Египте, в Китае и в Индии), но они не могут на долго остановить железной поступи надвигающихся событий. Колониальный, поработанный в течение столетий Восток — окончательно пробудился к новой жизни. Существование антиимпериалистического Союза республик рабочих и крестьян является для него не только примером, но и колоссальной поддержкой на пути к заветной цели. Именно поэтому, десятилетие Октябрьской Революции является праздником не только для народов СССР, не только для пролетариата Запада, но и для крестьянских и рабочих масс Востока.

В. А. Гурко-Кряжин.

Открытая Кабинетом, совместно с научной Ассоциацией Востоковедения при ЦИК СССР, выставка имеет свою цель иллюстрировать грандиозный процесс борьбы Востока за свое национальное раскрепощение. Говорить о полноте отображения, конечно, не приходится, во первых, в виду трудности сбора экспонатов, которым приходится преодолевать по истине «китайскую стену» империалистической цензуры, а во вторых, просто из за масштаба задачи. Цель выставки — дать хотя бы самое общее представление о том громадном сдвиге, который произошел на современном Востоке и наметить, хотя бы в самой схематической форме, его основные линии.

В соответствии с этой задачей выставка разбивается на следующие группы.

1. «Ленин и Восток» — эта часть материалов характеризует отношение к Ленину со стороны народных масс Востока и, в частности, отклики на его смерть. Центральное место здесь занимают платы (набойка на бум. ткани) работы персидских революционных рабочих с портретами Ленина, революционными лозунгами и картинками, изображающими герб СССР и плакат Коминтерна. Далее группируются фотомонтажи, иллюстрирую-

щие отклики на смерть Ленина среди персидского населения, и китайские газеты с портретами Ленина. Индия представлена снимком с газеты «Заминдар», с большой статьей, посвященной памяти Ленина (дан полный русский перевод).

2. Уголок Н. Н. Нариманова, имя которого присвоено Кабинету. В витрине под бюстом Нариманова работы скульптора С. И. Кепинова размещены портреты Нариманова в разные годы его жизни, ряд произведений его, старая рукопись «Надир-Шаха» с цензурной пометкой, фотографии, отображающие празднование 30-ти летия его литературной работы и т. д.

3. Выставка памяти скончавшегося в этом году председателя Всесоюзной Ассоциации Востоковедения М. П. Павловича, являющегося крупным теориком национально-освободительного движения на Востоке. Помимо портретов и фотоплакатов, иллюстрирующих его деятельность, — выставка включает (см. витрину) издания трудов Павловича, рукописный материал и отклики на его смерть со стороны целого ряда общественных организаций и отдельных лиц, в том числе идущие и с Востока.

4. Материалы, характеризующие национально-освободительное движение на Востоке, сгруппированные по 5 странам (Китай, Турция, Персия, Индия, Араби-стан). Подсобную роль здесь играют диаграммы, характеризующие сельское хозяйство, промышленность, торговлю, бюджет. Поскольку представляется возможным, на диаграммах подчеркнута роль иностранного капитала в хозяйственном организме страны (во внеш-

ней торговле всех стран, в промышленности Индии и Китая, в экономическом закабалении Персии). На диаграммах дана также картина классового расслоения населения там, где это позволяет состояние ста-



Обложка индийской листовки ..
Английский полицейский заносит нагайку
над Индией.

ристических сведений (Китай, Индия), или распределе-
ния населения по более примитивным признакам (город-
ское, сельское, кочевое в Турции и Персии). Кроме

того отдельные диаграммы дают описание состояния народного образования в представленных на выставке странах. Диаграммический материал частично сопровождается фотоплакатами, помогающими получить наглядное представление о характере страны и населения, и географическими картами по отдельным странам Востока.

Группа материалов, непосредственно характеризующих национально-освободительное движение в странах Востока, как указано, распадается на ряд частей, посвященных отдельным странам. Сюда входят экспонаты, характеризующие рост националистических идей и антиимпериалистическое движение в странах Востока.

Турция. Диаграмма «Изменение государственных границ» дает наглядную историческую справку разрушения Турецкой империи империалистическими державами (после 1878 г.) Основную костяк революционного движения в Турции дают хронологические таблицы, отмечающие главные факты этого движения в XX веке. Историю современного революционного движения иллюстрируют схемы и стратегические карты, рисующие наиболее яркие моменты военной борьбы Анатолийской Турции с английскими и французскими оккупантами и их агентами-греками (1919—1922 г.г.) Эти схемы сопровождаются фотокартонажами, помогающими составить наглядное представление об отдельных моментах движения («Картины общественных и народных откликов», «Картины жизни на фронте»). Особо выделены фотомонтажи, отмечающие наиболее яркие этапы развития внутрен-

него движения и противодействия захватническим устремлениям европейских империалистов: «Уничтожение Султаната» (1922 г.), «Смирнская экономическая конференция» (1923 г.) «Уничтожение халифата» (1924 г.). Последнюю группу материалов составляют подлинные образцы агитационно-плакатного характера (военный лубок, фотомонтаж «Образцы агитационных карточек»), выявляющие пафос национально-освободительного движения народных масс в Турции.

Араби́стан Национально-освободительное движение в Арабистане представлено тремя наиболее крупными эпизодами послеоктябрьского периода. Это—движение ваххабитов в Аравии, (1923—27 г.г.) восстание риффов в Марокко (1925—26 г.г.) и восстание друзов в Сирии (1925—27 г.г.). Последовательную историю борьбы дают схемы и стратегические карты, сопровождаемые пояснительным текстом и фотомонтажами, отображающими движение в наглядных формах.

Персия. Помимо летописи национально освободительного движения Персия представлена в этом отделе рядом фотомонтажей, иллюстрирующих отдельные моменты национально-освободительного движения, развивающегося под непосредственным влиянием Октябрьской революции. Сюда же включены материалы, характеризующие отношения Персии с СССР и их взаимные торговые связи (см. плакаты).

Индия.—Основная «Летопись национально освободительного движения» сопровождается фотомонтажами «Национально - освободительное движение в Индии»,

иллюстрирующих отдельные моменты и несколькими иллюстрациями, заимствованными из местной прессы.

Китай, помимо основных «Летописи национально-освободительного движения», схематических карт по истории 3-х китайских революций (1911—12 г.г. 1913 г. и 1915—16 г.г.) и нескольких фотомонтажей («Демонстрация и митинги под антианглийскими и антияпонскими лозунгами в Пекине», «Шанхайская демонстрация и ее жертвы», «Из жизни партии Гоминдан») представлен коллекцией образцов плакатно-агитационного творчества, рельефно выявляющей как широкий размах национально-освободительного движения, так и его резко антиимпериалистические формы.

В пределах каждой из стран Востока даны особые материалы, которые изображают интенсивное движение, происходящее сейчас на Востоке и имеющее своей конечной целью ликвидировать феодализм или его пережитки. Наиболее значительный размах оно получает в Китае (остальные страны — Турция, Персия, Индия — представлены отдельными фото-монтажами) выражаясь здесь движением, известным под названием борьбы с милитаризмом. На выставке борьбы китайских феодалов — генералов между собой и борьба с ними представлена прежде всего 24 схематическими картами, сопровождаемыми пояснительным текстом и дающим последовательную картину гражданской войны за последние 4 года. Наглядное представление об этой борьбе дают соответствующие фото-монтажи («Картины военной жизни на фронтах гражданских войн», «Армия Чжан-Цзо-Лина», «Армия Фын-Юй-Сяна», «Борьба Чжан-

Цзо-Лина с народной армией», «Жертвы гражданской войны» и т. д.). Кроме того заостренность этого движения именно в сторону борьбы с милитаризмом иллюстрируется серией агитационных плакатов.

5. Очень важным отделом выставки является «Рабочее и аграрное движение», характеризующее эти высшие формы революционного под'ема народных масс на Востоке. Открывается этот отдел Гилянской революцией (в Персии), произошедшей под самым непосредственным влиянием Октябрьской революции. Помимо стратегических карт, дающих ее историю, Гилянская революция представлена имеющими, без сомнения, крупную, как историческую, так и художественную ценность, набросками художн. Доброковского, очевидца событий, плакатами и фотографиями. Рабочее движение в Индии иллюстрируется диаграммами, изображающими состав рабочего класса, профессиональное и забастовочное движения. Особая карта дает районы крестьянских и рабочих волнений за время с 1918 по 1927 г.г.. Иллюстрациями к ним, помимо фотомонтажей, дающих общее наглядное представление («Рабочее и аграрное движения в Индии») и картину взаимоотношений между рабочей Индией и СССР («Индийские коммунисты в СССР») является выставка (см. витрины) индийской рабоче-крестьянской печати и отдельных материалов по движению (образцы бланков и билетов Индусской коммунистической партии и т. д.). Наконец, рабочее и крестьянское движение в Китае представлено, помимо диаграммы «Рабочее движение в Китае, рядом фото-

монтажей и коллекцией плакатов с ярко выраженными антикапиталистическими тенденциями.

На столе имеется ряд альбомов и папок, содержащих биографии политических деятелей представленных на выставке стран, сведения о национальной прессе и образцы ее, и ряд материалов по отдельным странам («Смирнская экономическая конференция», «Материалы по рабочему движению в Индии», «Материалы по национальному движению в Индии», «Статистический альбом по Индии», «Кантон», «Восточно-Китайская ж. д.») и т. п.

Таковы, в кратких чертах, содержание и классификация материалов по выставке, сопровождаемой во всех своих частях пояснительными надписями, переводами и т. п.

В заключение Кабин. считает необходимым с благодарностью отметить исключительно большую помощь оказанную Наркоминделом в деле предоставления материалов. Из отдельных лиц активную поддержку оказали т.т. Б. Н. Мельников, С. К. Пастухов, В. П. Осетров, Мукарджи и Вафа, предоставившие для выставки ряд ценных экспонатов. В организации выставки помимо персонала Кабинета (Зав. проф. В. А. Гурко-Кряжин, научный сотрудник В. Н. Кацауров и стажер С. И. Тюляев) приняли деятельное участие выполнением ряда отдельных заданий т.т. В. М. Воронков. М. А. Козлова, Н. А. Панов, А. К. Смирнов, Н. А. Смирнов, Ф. П. Смирнов, М. С. Цин, Е. Л. Штейнберг и А. И. Штусер. Экспозиция осуществлена при ближайшем участии Зам. Директора Музея Ф. В. Гогель.

В. Н. Кацауров.



Переуч
1061 г.



1061 г.

ПЕРЕУЧЕТ
1961 г.

1950 1966г.

Цена 30 коп.

нрзч

нр 90

13